

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΦΩΖΙΕ

Η ΛΙΜΝΗ ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥ



ήλιος είχε δύσει... Η νύχτα απλώνονταν σιγά-σιγά... Η θύνη ξεπλωνόταν μπρός στη σπηλιή μου και ζάντιζε....

— Άκουσε ποτέ, αφεντικό, να γίνεται λόγος για τη λίμνη Πανίνο; με ρώτησε ξάφνου ο Χερουβείμ, ένας ιθαγενής που είχα μαζί μου στο Μεξικό για οδηγό και υπηρετή τον χωρό που ταξίδευα στη χώρα αυτή για να βρω δέντρο χρυσάφι, στην πραγματικότητα όμως για να γνωρίσω κανονικούς περιπέτειες.

— Η λίμνη Πανίνο; Δεν είναι μία θρωική λίμνη, στη χώρα του Έλδοραδο, γεμάτη χρυσάφι, κατά την παράδο-

σι; ρώτησα.

— Ναι, έτσι τη λένε, «Θρωική λίμνη». Μά δεν είναι και τόσο θρωική, γιατί την είδε κι τα πάντα του ένας άνθρωπος.... Ο Ραδάμανθς, θά τον είδες βέβαια το Ραδάμανθς.... Ένας τρελλός που γρονθίει στους ρυθμούς και τον περπατάει τα παιδιά....

— Ναι, να... Θυμάμαι. Ώστε υπάρχει η λίμνη αυτή;

— Ήταν σού άπιαστο σ' αυτό το έρωσμα, να μου επιτρέψης να σου διηγηθώ μία ιστορία. Είπε πολύ ενδιαφέροντα.... Πρέπει εξ άλλου να την ξέρεις, αφού είναι κι του χρυσάφιου.

Και ο Χερουβείμ έφραξε μερικά ξύλα στη φωτιά - ληρώνοντα να σας πώ, ότι είχαν κατασκευαστεί εκείνο το βράδυ πολλά χιλιόμετρα μακριά απ' την πόλη που μένωμ - άνοιξε ένα μικρό ταμπόρι, όπου ένας Ίνδο αρχηγός, κι άρχισε να μου διηγείται :

Μια μέρα, πέρασαν πέντε χρόνια από τότε, ο Ραδάμανθς του σού είπα, τα κατήγαγε να πηδήσει δυο χρόνιας του να ζήσουν μία μικρή περιπέτεια για σ' ανακαλύψουν χρυσάφι. Αλλά ατύχησε τότε δυο ανθρώπους του, ο ένας ήταν Γάλλος απ' τη Μαρτινίκα, Ίωσήφ τον έλεγαν, κι ο άλλος κάποιος Μεξικανός δραπέτης των φυλακών, που έλεγαν τον Τσούμ κι ο οποίος κι οι τρεις σ' ένα βάρκα, εφοδιασμένοι με τροφή και με όπλα και τους χειριζόταν για ένα μικρό ταξίδι και ξεκίνησαν, ακολουθώντας το αέρα του βορρηνό.... Στην άρχη επέγραψαν πολύ. Το ποτάμι ήταν στενό σ' έκταση τα μήνη κι' η βροχή είχαν κατεβείσει κορυμνός δέντρον. Οι τρεις άνθρωποι ήταν βγαζωμένοι να σπαστούν κάθε τόσο, για σ' άνοιγαν δρόμο. Ύστερ' από ένα μικρό χρονιακή πορεία, ο Ίωσήφ κι' ο δραπέτης των φυλακών είχαν αποχωρηθεί και έλεγαν να γυρίσουν πίσω. Μά ο Ραδάμανθς τους έπιασε να συνεχίσουν την πορεία τους. Από χωρό σ' χωρό, άφταναν σ' κενά άπνοδια, καθότιζαν άμμο δολοφόρες πέτρες και τα κατάρταναν να βγάλουν δυο-τρία γραμμάτια χρυσάφι. Τόν έστο μήνα, είχαν χάσει κι' οι τρεις το ήλεκτό τους. Η άγνοια, οι κόποι, η άρρωστιας τους είχαν ξενατίσει. Η αλήθεια όμως είναι, ότι ο Ραδάμανθς βαστούσε άκονια σχετικώς. Δεν έγρασε δολέτα το θάρρος του κι' έλεγε κάθε τόσο στους ανθρώπους του, ότι θα γρονθόταν απ' το ταξίδι αυτό φροτομένα χρυσάφι....

Οι άλλος γρονθόταν μελαγχολικά το κεφάλι τους. Μά ύστερ' από δέκα μήνες πληρώθηκαν πλούσια για όλως τους κόπους και τα βίσιανά τους.

Το ποτάμι άρχισε ήδη να γίνεται πλατιότερο, όσο προχωρούσαν. Δεν σπινούσαν πιά κορυμνός δέντρον που τους έφραζαν άλλοτε το δρόμο, ούτε και έην γεμάτα φορμακερά χοντρούτα. Λεξία κι' άρπαστά τους άπλόωνταν όμοια ήρεση, άπαιή άπνοενδιά. Άραζαν τέλος σ' ένα μόνος όπον είδαν την άμμο αίχνη κάποιου χρυσάφιου άπνοενδιά. Στήσαν εκεί τη σπηλιή τους, γέμισαν ένα πορπαλάκι άμμο και άρχισαν να το κοσκινίζουν. Στάθηκαν πολύ ταχυροί. Ύστερ' από λίγη ώρα είχαν καθαρίσει τρία γραμμάτια χρυσάφι....

— Σωθίσαμε, παιδιά! είτε ο Ίωσήφ στους ανθρώπους του. Πρέπει να μείνουμε εδώ. Άν δουλέψουμε καλά δεκαπέντε μέρες, θα μαζέψουμε τουλάχιστο ένατο κλά χρυσάφι.

Μά ο Ραδάμανθς κόνισε το κεφάλι του.

— Έγώ λέω, να προχωρήσουμε πού βαθεί. Άς κάνουμε άκονια μιάς μέρας δρόμο. Κάτι μου λέει, ότι παρακάτω θα βρούμε περισσότερο χρυσάφι, χωρίς να κινώσουμε πού για να το καθαρίσουμε. Άν πάλι δεν βρούμε τίποτε, ξαναγορνάμε εδώ. Δεν ύπάχει φόβος νύφης στο μεταξί κανέναν άλλος....

Για μία ακόμα φορά, ο Ραδάμανθς έπιασε τους ανθρώπους του. Και την άλλη μέρα το πρωί, αφού ξεκορμίστησαν, ξαναπήσαν στη βάρκα τους και συνέχισαν το δρόμο τους.

Και το θαύμα έγινε! Εκεί που η βάρκα προχωρούσε σιγά-σιγά, ξάφνου έμειναν κι' οι τρεις άπαιή, άκνητοι απ' την κατάρχη τους. Μπρός τους, στη μέση μερικόν δέντρον, μία μεγάλη λίμνη άστραφτοκούσε στις άχίνες του ήλιου. Το θέμα ήταν όμοια και τραματικό σπάνια. Μία δολοφόρη λίμνη από αναλουμένο χρυσάφι που τρέλωνε τα μάτια και θόλωνε το λογικό του ανθρώπου....

Έλεγε ανακαλύψει τη θρωική λίμνη Πανίνο!...

Οι τρεις άνθρωποι κατάρχησαν άπαιή, με μάτια θοράνωστα. Ύστερ' από δέκα μόνος χρονιακή πορεία, πορτοπέει ανακατήσεις κι' άγνοια, το θέμα της χρυσάφιου έκνιψε λίμνης τους τάρωσε το μυαλό. Η ανακάλυψη του άνοτολογιστή αυτού πλούτου έγινε τόσο άπαιή, άστε τρελλόθηκαν κι' οι τρεις απ' το δυνατό κλονισμό που δοξάσαν....

Ο δραπέτης φώναξε πρώτος :

—Νά το Έλδοραδο! Λαλή μου είναι η λίμνη Πανίνο! Από μου όλο το χρυσάφι!...

Ο Ίωσήφ τον άρπασε άέσιος απ' το λαμό.

—Τί είπες; τόν φώναζε. Από σου είναι όλο το χρυσάφι; Για ξαναέστο!...

Κι' οι δυο άντρες άρπάζτηκαν και κατάρχησαν στη βάρκα, πορπαχόντας, βροζόντας και προσπαθόντας να πηδήσ' ο ένας τα νύχια του στο λαμό του άλλου. Τότε ο δραπέτης σπρόθηκε θρόνος, κρατώντας στο χέρι ένα ιστονικό μαχαίρι. Έκταν να πηδήσει τότε έπάνω στο Ραδάμανθς.

Μά έκνιπος, χωρίς να διατήρη δόλομ, τραβήξε το πιστόλι του, τον τραβόλησε και τον άκόπησε! Ύστερα πέταξε τα δυο πιστονια στο ποτάμι και πριν άκονια άρσεί η βάρκα, έπιασε από νερό, στο χρυσάφιου νερό, σαν διαμαντινό ξύο.

Βήσσε τα δυο του χέρια μέρ' στο χρυσάφι και δοξάσσε να το βάλει στις τσέπες του. Μά το χρυσάφι σπαστήρισε μέρ' από τα χέρια του σαν νερό. Κιτάζε τα ρούχα του κι' είδε ότι είχαν πασπαλισθεί κι' έκνιπα από ένα πορπαμό του γράλλε. Άναμώσσε τότε με τα χέρια του την επιφάνεια της χρυσάφιου λίμνης και είδε ότι κάτω απ' το μάλαμα ύπαρχε νερό.

Ο Ραδάμανθς ένοωσε το μυαλό του να σαλεύει.

Ξάφνου, μία σφοδρα πέρασε απ' το νού του. Σήκωσε το χεράκι του και κίτταζε προκειμένα τα δέντρα που είχαν γρησ' απ' τη λίμνη. Και τότε κατάρλαβε και σέκισε το πρόσωπο με τα δυο χέρια του.

Η λίμνη έκνιπη, που την νόμισαν για τη θρωική λίμνη του χρυσάφι, ήταν μία κοινή, κονοτότη λίμνη, όπως όλες η λίμνες του κόσμου. Κι' έκνιπο που γράλλε στην επιφάνεια της σαν χρυσάφι, ήσαν οι σπόροι των δέντρον μίχα, που έφταναν από πάνω. Οι σπόροι αυτοί γράλλιζον αλήθεια σαν μάλαμα και μπορούν να ξεγελήσουν τον καθένα από μακριά!

Έξ άτίας αυτόν των πόνων, σποτόθηκαν δυο άνθρωποι και τρελλόθηκε ο Ραδάμανθς. Κιά διακούσ' κνιπει τότε πού πλέει σε μιά θάλασσα χρυσάφι. Κι' όταν ήθ' κανένα να πη νερό, γεμίει χεράκι του και θέλει να τον σπαρξεί, έπειδή κομίζει ότι ζητάει να του πη... το χρυσάφι του!

Αιτή είναι, αφεντικό, —είτε, τελειώνοντας ο Χερουβείμ.— η ιστορία της λίμνης Πανίνο....

Έμεινα κάμποσο σιωπηλός. Η τραγική αυτή ιστορία —που ήταν τόσο λογική και ανθρώπινη!— μου έκανε έξαστητική έντύπωση. Δεν αντίπαθήκα όμως στον πειρασμό και ρώτησα το Χερουβείμ :

—Δεν μιάς λέξ, Χερουβείμ, άς έπαθόσσε για μία στιγμή ότι έμεις οι δυο είμαστε πού ταχυροί και δια βοήσκουμε τη θρωική αυτή λίμνη. Τι θα κάνουμε τότε;

Ο Χερουβείμ με κίτταζε κατάρματα και μου άποζώθηκε με βαθεί φωνή :

— Καλύτερα, αφεντικό, να μην είμαστε έμεις αυτοί οι ταχυροί, να!

Κι' ενώ μου έλεγε αυτά τα λόγια, το βλέμμα του ήταν τόσο άγριο και άπειλητικό, άστε άντιόχησα χωρίς να το θέλω....

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΦΩΖΙΕ



Μία δολοφόρη λίμνη από αναλουμένο χρυσάφι απλώνεται μπρός τους!...